

EL COMERCIO.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1880.
Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 8'10 mañana, 2'25 y 4 tarde.
De Manacor para Palma y La Puebla: 3'35, 7'35 m. y 5'15 tarde.
De La Puebla para Palma: 4'35, 8'20 m. y 5'40 t.
De La Puebla para Manacor 8'20 mañana, 2'45 y 5'40 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL ROCA, CONSTITUCION-90,
Y EN LA
Administracion y Redaccion, Agua-1.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—
Mártes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcedia.—Jueves
4 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcedia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por
Alcedia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—
12 mañana Barcelona por Alcedia.—Sabado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS Á CINCO CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA.

LOS COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES.

CÓRTESES.

CONGRESO.

Sesion del día 12 de Octubre de 1881.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR POSADA HERRERA.

Abierta la sesion á las cuatro, se dá lectura del acta de la anterior, que es aprobada.

Dáse lectura del voto particular del señor Linares Rivas, presidente de la comision de actas contra el dictámen sobre el acta de Furchena.

«Suplica al Congreso se sirva declarar grave el acta de Furchena y pasarla en su día al tribunal, que con arreglo á reglamento, debe conocer de ella.»

Entrase en la órden del día y se aprueban sin discusion las actas del Rio Piedra (Puerto-Rico) y Matanzas (Cuba), y son proclamados diputados los señores Salinas y Setien y G. Tuñon.

Se levanta la sesion.
Eran las cuatro.

SENADO.

Sesion del día 12 de Octubre de 1881.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR MARQUÉS DE LA HABANA.

Abierta á las dos y treinta y dos, se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

Prestan juramento los señores Colmerio, Alonso Rubio y Lopez Borroguero.

Se aprueban sin debate dictámenes de la comision de actas y calidades.

Entrase en el debate de contestacion del mensaje.

El señor conde de CASA-VALEECIA dice que si bien ha defendido en otras ocasiones que los debates sobre el mensaje debian ser cortos, no es de esa opinion en este caso.

Acerca de la politica general del gobierno, dice que si gobernando los conservadores se hubiesen cobrado impuestos y sostenido ejércitos no votados por las Cámaras, los que ahora forman el gobierno hubieran dado manifiestos al país, se hubieran coaligado con partidos avanzados y quizá hubieran hecho algo más.

Empezando á impugnar el dictámen de la comision señala alguna omision en lo que se refiere á la República de Colombia y al viaje del rey.

Recuerda la reunion de todos los hombres políticos para formar la Constitucion de 1876, que considera superior al Estatuto con que se gobierna Italia y que satisface todas las necesidades de los partidos más avanzados, censurando que el actual gobierno trate de gobernar con la letra de la Constitucion de 1876 y con el espíritu de la de 1869.

El orador dice que una Constitucion no puede regir cuando ha desaparecido la organizacion de los poderes que sostiene, y en apoyo de esto recuerda que así lo entendieron los constitucionales en 1874, cuando el digno general Pavia, con aplauso del país, prestó un gran servicio al órden. (El general Pavia pide la palabra.)

Condena el retraimiento de los constitucionales en las primeras Córtes.

En las discusiones decian siempre que la mayoría no era la representacion del país, y pedian el poder á todas horas, como el pobre del Gil Blas amenazando.

Recuerda el momento en que llamado el señor Posada Herrera por S. M. para formar ministerio, acudió al señor Sagasta, y éste se negó á darle hombres para formarle, para tener que cambiar á los pocos meses de opinion y verificar una fusion con los mismos á quienes negó entonces su auxilio.

Recuerda los procedimientos que se hicieron para constituir la fusion, como se constituye el Consejo de administracion de un ferro-carril, sin reconocer jefe alguno y recordando el discurso del señor Sagasta, dice que su frase de que caería del lado de la libertad no compromete á nada y que vistos los antecedentes del señor Sagasta, quiere decir que caería del lado de la conveniencia. (Rumores.)

Dice que el señor Cánovas del Castillo había hecho dimision tres veces teniendo mayoría en las Córtes, porque este hombre público es el que ménos apego ha demostrado tener al poder. (Risas prolongadas.)

Censurando el proceder del nuevo gobierno que ha cambiado todos los empleados, dice que los gobiernos de otros países apenas cambian el personal.

Hablando del cuerpo electoral, dice que es un convalciente que todavía no se ha repuesto de la sacudida que sufrió en tiempo de la Revolucion.

Se ha faltado á la ley de imprenta vigente, permitiendo que se ataque directa ó indirectamente á la monarquia, como puede verse en las colecciones de los periódicos.

Dice que uno de los derechos más importantes de los representantes del país, es el de votar y autorizar el cobro de los impuestos, y que así se ha reconocido desde hace muchos

años, y en todas partes, ménos por el gobierno actual, que cree poder cobrarlos como los cobraba Felipe II.

Dice que para que no vuelvan á suceder otra vez estos abusos, es preciso que el Senado proteste contra ellos, negando su voto á la contestacion al mensaje, porque si no lo hicieran, abrirán un periodo funesto para el país.

(El orador es felicitado por algunos individuos conservadores.)

El señor GALLOSTRA comienza por señalar dos contradicciones en que ha incurrido el preopinante, pues habiendo dicho que los debates de este género deben ser cortos, ha necesitado apelar á una excepcion para justificar sus ataques, y que habiendo dicho que no acudiría á la politica retrospectiva de los partidos porque había aprendido Su Majestad que se debía prescindir de ella, y sin embargo, ha ido á buscar ataques en los más minuciosos detalles de todo partido que tuviera un matiz liberal en años muy atrás.

Refiriéndose á los retraimientos, dice que no quiere hablar de ellos porque no hay partido en España que se pueda ver libre de ellos.

(El señor conde de Casa-Valencia hace signos negativos. ¿No? No me provoque S. S. á consultar la historia.)

Refiriéndose á lo que ha dicho el conde de Casa-Valencia sobre haber faltado al artículo constitucional, que manda que todos los años se presenten á las Córtes los presupuestos del Estado, explica el artículo de la Constitucion, autorizando para que rijan los anteriores, si han sido aprobados y votados por las Córtes, circunstancia que no le negarán seguramente.

Además dice que el partido liberal-dinástico no podía presentar los presupuestos porque no tuvo tiempo, como comprenderá, para formarlos, y que tambien al partido conservador le cabe gran responsabilidad por no haberlos presentado en tiempo oportuno.

Examinando la jurisprudencia sentada por el partido conservador en esta materia, prueba con citas históricas que su partido; en tiempos normales, ha incurrido en los mismos defectos unas veces y otras han sido discutido los presupuestos en este cuerpo en seis días, cinco días ó cuando más en ventidn días.

Examinando la gestion administrativa del periodo conservador, dice que no encuentra nada notable sino la concesion de 500 condecoraciones, 90 ó 100 autorizaciones de ferro-carriles que nadie ve, y otras cosas por el estilo, pero de ninguna utilidad para el país.

El ministro de la GOBERNACION: El conde de Casa-Valencia me hizo creer que iba á atacar la politica del gobierno actual, por lo que creí mi presencia necesaria en esta mara

Defiende al partido constitucional de los cargos que le han imputado con respecto al periodo de 1874.

Niega que la autorizacion para sentarse en el Senado todo el que hubiera sido senador antes de la constitucion de 1876 fuese dada en beneficio de los constitucionales, pues todo el mundo puede recordar hasta los nombres de las personas á quienes favorecieron.

Explica el sentido del Manifiesto del partido constitucional en 1878, necesario entonces en virtud de la conducta del partido conservador, que estaba dispuesto á gastar el último cartucho con tal de conservar el poder.

Censura que para atacar al partido constitucional se recuerde una cuestion tan pequeña como fué el incidente del sombrero.

Dice que los dos medios propuestos para cumplir con el precepto constitucional, eran impracticables, y el primero completamente ridiculo.

Como el partido conservador pretendia ejercer una especie de absolutismo parlamentario sobre la prerogativa de la Corona impidiéndole usar de ella para llamar á un partido sin mayoría en las Cámaras. Como los conservadores retardaban con ese objeto todo lo posible la presentacion de los presupuestos (el señor Orovio pide la palabra), por eso nos encontramos en la situacion que nos encontramos al recibir el poder de manos de S. M. y me estraña que sabido esto trateis de encerrarlos en un círculo de hierro con leyes cuyo sentido interpretáis arbitrariamente en vuestro favor (bien, muy bien.)

El señor TEJADA VALDOSERA pide la palabra.

Con respecto al llamamiento del ejército y á la escasez de fuerza en los batallones, dice que obedece á la facultad que el gobierno tiene de hacer economías.

Termina diciendo que el país no teme ninguno de los peligros que el partido conservador anunciaba al advenimiento del partido fusionista al poder. (Bien, muy bien; muestras de aprobacion.)

El señor PRESIDENTE pregunta al señor Orovio para que pidió la palabra, y al contestar que para alusiones, el presidente dice que no puede concedérsela porque no ha sido aludido, pues el señor ministro de la Gobernacion se refería á un gobierno del que no formaba parte.

El señor LASALA pide la palabra.

El señor OROVIO dice que conste que no defiende la politica conservadora, de la que ha sido ministro cinco años, porque no le dejan.

El señor TEJADA DE VALDOSERA explica las dimisiones de algunos consejeros de Estado.

Los señores ministro de la GOBERNACION y TEJADA VALDOSERA rectifican.

El señor MALUQUER, secretario de la comision permanente de actas, lee algunos dictámenes, cuya discusion se de clara urgente.

Orden del día para mañana: La discusion pendiente. Se levanta la sesion.

Eran las seis y media.

EDITORIAL.

Nuestro colega *El Día*, que no suele estar mal informado, ha dicho recientemente que el señor Pi y Margall proyecta una excursion á Extremadura, á cuya capital, Badajoz, vendrian algunos federales de Portugal con el fin de conferenciar con nuestro amigo y jefe.

Este anuncio no podía pasar sin que lo advirtiesen los conservadores, y como estos tienen demostrado hasta la evidencia que su patriotismo es una de las muchas hipocresías de su politica, sus órganos no podian tampoco sufrir el anuncio de un acto importante, que, de realizarse, seria el primer paso que dan para reanudar y estrechar sus relaciones dos pueblos separados únicamente por las injusticias, por la tiranía, por el egoismo feroz de los conservadores antiguos y modernos, dispuestos siempre á sacrificarlo todo á sus conveniencias.

La Epoca ha sido el primero en manifestar sus patrióticos sentimientos, diciendo con desdeñoso acento que en Portugal sólo hay seis federales.

La verdad de esta afirmacion, esto es, la sinceridad que al hacerla muestra el vetusto pero airoso colega se comprendera sabiendo que á raíz de las elecciones su corresponsal en Lisboa, en carta que publicó *La Epoca* se manifestaba alarmado porque decía que el partido republicano se había presentado en la lucha electoral numeroso, organizado é imponente, así como el progresista se había presentado completamente disuelto y sin fuerza. Decía más ese corresponsal; decía que aunque el partido republicano portugués sólo había triunfado en un distrito, la lucha había sido empeñada en más de veinte, haciendo notar la rapidez con que aquel se desarrolla ganando las masas de las poblaciones principales y aun las de muchos distritos rurales; puesto que hace dos años solo pudieron presentar dos candidatos los republicanos y hoy lo han hecho con 25 ó 30. Aún decía más ese corresponsal afirmaba también, si mal no recordamos, lo que han afirmado los corresponsales de *El Día* de *La Iberia* y de todos los diarios españoles, á saber: que si aumentan extraordinariamente en aquella noble region de la Peninsula iberica los republicanos, de estos es federal la inmensa mayoría.

«Ven nuestros lectores con qué verdad, con qué sinceridad tratan las más serias cuestiones los conservadores? No sólo niegan lo que dicen sus propios corresponsales, si no la certeza de los hechos que ocurrieron al verificarse la última crisis, las manifestaciones republicanas de los teatros y las que se hicieron en mil puntos con motivo del tratado llamado de *Lorenzo Marqués*, manifestaciones á que puso fin el Gobierno prohibiéndolas.

El Tiempo hace más que *La Epoca*, porque en profesar dislates quiere y procura siempre que nadie le gane el órgano del conde de Toreno. Por este comenta con las siguientes líneas la afirmacion de *La Epoca*:

«Sin embargo, tiene la ventaja tan corto número, de que tal vez podrán ponerse de acuerdo mejor que si fueran muchos.

Portugueses y federales con España; aún creemos exagerada por lo alta la cifra.»

La que está baja es la cifra del cantor del Hipódromo, procurador de la cria caballar: la cifra, se entiende, de sentido, no la que han cobrado de sueldos y emolumentos los hombres de *El Tiempo*.

Por último, viene *El Estandarte* y dice:

«Anúnciase una expedicion sinalagmática, bilateral y conmutativa del señor Pi y Margall á Extremadura.

Es lo único que faltaba á aquellas provincias despues de los horribos incendios que estan devorando sus campos.»

Pues, en efecto, si hace falta que vaya á Extremadura el señor Pi despues de los incendios; para comprender á aquellas desgraciadas provincias que los incendios son producidos por la mano oculta del destino en una region cuyas tres cuartas partes de terreno pertenecen á una docena de personajes, mientras que el pueblo trabajador, victima de la más enorme de las tiranías, tiene que contentarse con dos ó tres reales de jornal. Además ¿cree *El Estandarte* y lo dice de buena fe, que los incendios serian jamás en parte alguna más funestos ni más horribos que el gobierno de los conservadores? ¿Hay nada que mas devaste y destruya que un gobierno con el cual han sido posibles los asaltos de trenes, el imperio de los Juanillones en la Mancha, la concesion del ferro-carril del Noroeste, las cuentas del Hipódromo, los empréstitos misteriosos y otros mil y mil escándalos? Las ideas

del honrado señor Pi y Margall nada tendrán que hacer, sino reconstruir un país en que han mandado mucho tiempo los conservadores.

PABLO CORREA Y ZAFRILLA.
(La Vanguardia.)

NOTICIAS.

Leemos en *El Estandarte*:

«En el principio de la libertad de la ciencia como en todas las libertades estamos de acuerdo. Lo que necesitamos es entendernos sobre lo que significa esa palabra *libertad* aplicada á los casos concretos.»

Si el colega llegara á entenderla, dejaría de llamarse conservador.

—Habla *El Fenix*:

«Dejemos al señor ministro de Estado armonizando su filial adhesión á la iglesia católica con su amistad con el gobierno italiano. Harto sabemos lo que eso puede dar de sí. El día que el gobierno sostenido por las logias tosa fuerte, suponemos al señor Sagasta con agallas para enviar una escuadra á las aguas de Civitavecchia, á fin de poner coto á las demasías... de la corte romana.»

Ya es algo que un periódico ultramontano reconozca que la corte romana, es decir, la pontificia, suele incurrir en demasías.

—La ingratitud con que, al decir de antiguos constitucionales, ha procedido el señor Sagasta para con sus amigos de siempre, le está ya proporcionando algunos reveses en la provincia de Oviedo.

El señor Lopez Grado, á quien el gobierno opuso resistencia para su triunfo en las pasadas elecciones generales, acaba de tomar la revancha; haciendo triunfar con su influjo en la elección provincial por el distrito de Siero al Sr. Bros, que ha luchado contra el candidato ministerial, señor Escosura.

Como se vé, la marejada es general en toda España.

—Pujos de independencia de un periódico que no suele alardear de ella:

«La misión de la prensa adicta es muy distinta de la que muchos creen. El que sus simpatías y la comunidad de ideas la incline siempre del lado de la mayoría, no quiere decir que abdicando de su propio criterio deje de ver males que la afectan tanto más cuanto que principalmente recaen en lo que quisiera ver sin sombra alguna.»

Primera parte de una comedia, aún no terminada, que puede titularse así: «Como empieza y como acaba.»

—Las disidencias latentes en el seno de la fusión principian ya á manifestarse de manera tan clara y terminante que no deja lugar á duda acerca del probable resultado.

La Correspondencia Ilustrada, periódico constitucional, dice en su número de ayer:

«Dice *El Imparcial* que el partido fusionista empezó á formarse debajo de un reloj.

Debajo de un reloj se formó el centro parlamentario.

Los constitucionales estaban más allá, y podían desde su asiento ver andar los minuterios.

En cuanto al partido fusionista, díganos *El Imparcial* cuál es y dónde está, porque en política no hay partidos que adopten por título lo que es sólo un suceso, pero no un programa.

Lo que existe es el partido constitucional.»

Tienen la palabra los periódicos centralistas, si es que hay alguno que se atreva á serlo.

—El marqués de la Vega de Armijo ha cometido la galantería de no remitir el libro *encarnado*, á ninguno de nuestros colegas republicanos.

Se conoce que el buen marqués no considera á los demócratas como españoles, ó ha querido vengarse de la campaña que hicieron en pro de las gestiones del embajador de España en Francia, señor duque de Fernan Nuñez, los periódicos á quien tan *cortesmente* ha tratado, ese estirado diplomático que la legua huele... á conservador.

No nos extraña. Suelen ser recursos de las grandes capacidades, ciertas pequeñeces.

Presumía que habíamos de decir la verdad, que habíamos de manifestar que toda la gloria en el asunto corresponde al señor duque de Fernan Nuñez y todo el excremento al flamante marqués.

Pues dicho está.

—La cuestión de la comision de actas, cualquiera que sea el alcance que quiera dársele, ha venido á demostrar lo que puede esperarse de este gobierno y de la futura mayoría.

Si en cosas tan pequeñas están así... tan conformes, ¿qué será en las grandes?

—El periódico que mejor trata á Moreno Nieto, excepcion hecha de los conservadores, le llama *cabeza parlante*.

Los ultramontanos han sido los que más se han encarnizado con el distinguido profesor.

Así paga el diablo á quien bien le sirve.

—Leemos en *El Imparcial*:

«*El Siglo* quiere saber cuáles son los proyectos de los conservadores-liberales y á donde se dirigen.

Los proyectos de los conservadores-liberales son los mismos que tenían los fusionistas antes del 8 de Febrero.

Y se dirigen al mismo fin.»

De manera, que segun el colega, la política de los conservadores se reduce á afreirse ahora como liberales, para ser en el poder, si lo consigueran, lo que siempre han sido: reaccionarios.

Porque los fusionistas empezaron por ofrecer reformas y acabarán por no concederlas, ó por concederlas á medias.

A una y otra política, la conoce ya bien el país.

—Resumen de la política del día de ayer hecho por *El Siglo*:

«La política del día es la siguiente:

Exterior.—Crisis francesa.

Interior.—Crisis de la comision de actas.

Nuestra opinion.—Ninguna de los dos nos gusta.»

Pero todavía le gustará al colega menos la de la comision de actas; siquiera porque le toca más de cerca y puede perder algo.

—Ha dicho *La Prensa Moderna*:

«En la nueva junta del partido democrático-monárquico figuran como secretarios dos jóvenes que hace ocho dias pertenecian á nuestro partido.

Más vale llegar á tiempo que rondar un año, dice el refrán; y dice bien, porque ambos jóvenes empiezan por donde otros acaban.»

Por desacreditarse.

—Dice *La Vanguardia*.

«Prevenámonos contra estos que son temibles enemigos, por lo mismo que con la máscara de amigos leales se cubren

el rostro: desconfiemos prudentemente de todo hombre que recién llegado al partido, maldice de todos, reniega contra todos, todo lo llama malo, no encuentra hombre honrado, ni buen patriota, ni político desinteresado, ni demócrata leal, ni verdadero amigo del pueblo en ninguna parte y solo inculpaciones crueles, graves censuras, acusaciones severas sabe formular. Posible es, porque en lo posible cabe todo, que ese hombre se equivoque de buena fé; pero en los 99 casos de los 100, puede asegurarse que resultará al cabo un traidor ó un espía.»

Tiene razon *La Vanguardia*: de los 100 que hacen eso, 99 son espías ó traidores. El otro suele ser de ordinario un bon vivat.

—Se ha comentado mucho el discurso pronunciado anteayer por el señor Moreno Nieto en el Senado. Pocos habrá que, como nosotros, admiren la vastísima erudición y la elocuencia del digno catedrático, y pocos que deploran mas el fracaso que hizo en la alta Cámara, por las inconsecuencias lastimosas en que incurrió, y el, á todas luces falso criterio con que examinó la situación de Roma y el Papado. El señor Moreno Nieto demostró palmariamente que no basta ni la erudición, ni el saber, ni las dotes mas estimables, si falta la firmeza de idea y la recta apreciación del espíritu del tiempo y de las instituciones de la vieja sociedad.

El señor Moreno Nieto es el cantor fúnebre de algo que ha muerto en la conciencia humana; tan muerto está, que ni su florida elocuencia no puede atraer sobre ello otra cosa que la compasion respetuosa.

—De nuestro estimado colega *El Progreso*:

«El señor Moreno Nieto afirmó ayer que el Papado estaba y siempre había estado al frente de la civilización.

Al frente unas veces y enfrente no pocas.»

Casi siempre, colega, casi siempre.

—Da risa, muchísima risa, leer los comentarios de *El Mundo Político*, á propósito de la enmienda de Moreno Nieto.

Para el colega neo, los obispos no tienen que ver con el Estado que les paga.

El Estado no debía pagarles, y entonces veríamos y oíríamos cosas buenas. Por lo demás, tomar en serio ciertas cosas... solo á los fósiles les ocurre.

—*La Península* de anoche, asomando la horeja:

«Una persona única y exclusivamente está llamada á mediar en estas cuestiones, y siendo esa persona el señor ministro de la Gobernación, á su elevado criterio y á su recta imparcialidad es á quien solamente debiera haberse recurrido.

Hacer otra cosa, es esponernos á que por recelos y vacilaciones, se reproduzcan conflictos por lo que no debiera revestir gravedad alguna.

Si no tratamos todos de imprimir una marcha desembarazada y UNIFORME, si en las cosas más ajenas á su verdadero criterio político nos complacemos en poner obstáculos, triste es decirlo, nos veremos siempre envueltos en redes que nos tendemos nosotros mismos.»

Se nos figura que este uniforme de *La Península* no le ha de parecer del mejor gusto á los señores ministros de Estado y Gracia y Justicia.

—Todas las noticias de la noche, hasta las cuatro de la mañana, se resúmen en estas pocas palabras: los constitucionales marchan á pasos de gigante hácia el ministerio homogéneo.

¡No tropezar caballeros! Aprisa, aprisa.

¡Mejor para todos!

—Leemos en *La Península*:

«De órden del señor gobernador de la provincia, se ha prohibido la reunion de bolsistas que á media noche solia celebrarse frente al Bazar de la Union y esquina á la calle del Correo.»

¡Bien dispuesto, señor conde! El día menos pensado podian insurreccionarse todos esos demagogos de bolsistas y echarse á la calle, y construir una docena de barricadas, y ponernos en un compromiso.

¡Dias apenas son los bolsistas calaverillas levantiscos! Dias pasados lo de los cafés; ahora lo de los bolsistas...»

Es decir, que el señor conde, al revés de *El Pabellon*, se acuerda ahora de lo que fué, y se va echando atrás... hasta *El Mundo Político* probablemente.

¡Bravo, Sr. D. Mateo!

¡No se puede hacer mejor!

¿Soy liberal? ¡Pues á un neo le nombró gobernador!

—*La Correspondencia de España*, en expectativa de la votación que habrá de recaer hoy sobre el acta de Purchena, aunque sin negar la importancia política, avanza que no tendrá ninguna consecuencia favorable para las oposiciones. Con que las tenga desfavorables para el gobierno, nos basta y nos sobra. Mucho miedo indican estas previsiones de parte de quien hace con ellas cerrar *La Correspondencia*.

—Anoche fué objeto de universales comentarios la escaramuza parlamentaria preparada para hoy en la discusión del acta de Purchena. A los individuos de la mayoría, ó más dóciles, ó más significados de liberalismo, se les veía inclinados á conformarse con el voto particular del señor Linares Rivas.

—Los posibilistas se mostraban ayer en el salon de conferencias muy enojados con el presidente de la comision de actas de quien decian lo que cierto público suele decir á sus autoridades *no lo entiende V.* Parece que aunque el señor Castelar, cuya opinion no conocemos, ordenara lo contrario, votarian en contra de la *terquedad absolutista* del señor Linares Rivas, que á última hora ha dicho: *Para algo soy yo presidente*.

El señor Sagasta, como huyendo de la quema, se mostraba ayer sumamente reservado en el asunto del acta de Purchena. Por debajo de cuerda parece que no ocultaba su deseo de que la mayoría le hiciera entender al señor Navarro Rodrigo, algo que el señor Sagasta no quiere decirle claramente.

—Los conservadores se han llamado á andana en la cuestión del acta de Purchena. Su representante en la comision de actas no ha firmado ni el voto ni el dictámen. Se disponen á ver esta tarde los toros desde la barrera. Poco habilidad indicaría hoy su indiferencia.

—Anoche fué noche de conferencias y cabildeos. Conferenciaron los Sres. Alonso Martinez, Vega de Armijo, Sanchez Bregua, Fabié y otros centralistas, que se reunieron en casa del ministro de Gracia y Justicia. Detalle notable de esta reunion fué la ausencia del general Martinez Campós y Pavia, los militares del ministerio. En la reunion parece que se dibujó una tendencia hostil al voto del señor Linares Rivas. No nos extraña.

—Si prevalece el criterio del señor Linares Rivas sobre el acta de Purchena, danse por muertos muchos electos contra-

listas, cuyas actas parecen ser las que revisten más gravedad y es natural, pues los esfuerzos para sacar á flote los candidatos de este partido han tenido que ser *extra extra*.

—El general Lopez Dominguez decia anoche muy explicitamente que era preciso proceder con mucho tiento y escrupulosidad en el exámen y aprobacion de las cincuenta y tantas actas que quedan por examinar.

LOCAL.

El semanario «El Huracan» habla de una irregularidad, cometida en una de las dependencias del ramo de Beneficencia.

Ampliando la noticia, diremos á nuestros lectores, que ella parece que ha tenido lugar en nuestro Hospital general, importando algunos miles de pesetas.

Esperamos que en este asunto se haga la luz necesaria para que el público sepa á que atenerse.

Nuestro colega «El Demócrata» publica unas cartas á *D. Práxedes* que por su extension no nos es posible el transcribirlas, á pesar de su oportunidad y grajejo.

Las recomendamos al público, en la seguridad de que han de gustar mucho.

El Sr. Pavia ha regresado de su viaje á Bélgica.

Anteayer no nos fué posible contestar á «El Demócrata» en la cuestion de *El Ancora*.

Este periódico se encarga ayer de hacer innecesaria nuestra contestacion, por lo que retiramos la que teníamos preparada.

Parece no ser exacto el rumor que circulaba y de que se había hecho eco alguno de nuestros colegas, de haber sido invadido el pueblo de Lequeitio situado en las provincias Vascongadas, litoral del mar Cantábrico, por la fiebre amarilla.

Nos alegraríamos de que fuera así, pero no estarían demás las prevenciones.

Dice un periódico que es probable que el señor Cotoner pase á la Direccion de Inválidos.

Se están recomponiendo los costados de la goleta de guerra surta en este puerto.

Habiéndose recibido en la Administracion Económica la órden de prorrogar el plazo para adquirir las cédulas personales sin recargo, cuando estaban ya abiertas al público las oficinas, dióse la extraña coincidencia de que las dos personas que mas se apresuraron á tomar aquel documento lo pagaron doble, al paso que los restantes, comunicada ya la noticia á los empleados, pudieron retirarla por su precio neto.

Refiriéndose á la noticia que dimos á nuestros lectores de un robo cometido en el casino de la Vileta, (equivocadamente dijimos de Son Serra) dice un colega que el delincuente fué detenido por el alcalde de barrio de Son Serra D. Miguel Vicens, quien lo puso á disposicion de los tribunales por conducto de la guardia rural.

Mañana saldra para Mahon el Sr. Alcalde de aquella ciudad el Baron de Binimuslen.

El Sr. Director de la Compañia ilusionista se ha acercado á esta redaccion á rogarnos hiciéramos público que no fué posible alumbrar el teatro anteayer con la luz eléctrica porque ésta necesita ciertos preparativos que la premura del tiempo no permitió, y que en los programas especiales de la funcion ya dejó de incluirse esta parte del espectáculo anunciada solamente en los programas generales.

El propio señor nos asegura que el próximo sábado cree poder presentar al público palmesano la citada luz.

Hemos recibido una atenta invitacion del señor Presidente del Conservatorio para la velada musical que tendrá lugar esta noche en los salones de dicha sociedad.

Agradecemos la deferencia y no faltaremos. Y cuyo programa no publicamos por falta de espacio.

Tiene razon «El Ancora» al contestar al «Demócrata» que no nos separan mas cuestiones que las de principios.

Nosotros tenemos la debilidad de creer que la libertad de conciencia que los misioneros predicán en la China, los Jesuitas en Francia, y los católicos todos en Irlanda debe tambien ser buena y santa en España; y el *Ancora* no sabemos bien si por cuestion de presupuesto de culto y clero, ó por cuestion de entierro más ó menos, por derechos parroquiales, ó en fin por motivos que á nosotros los profanos nos está vedado el penetrar tiene distinto criterio para juzgar la cuestion religiosa en el Extranjero y en España.

Ya vé pues el *Demócrata* que como digimos el primer día sus buenos deseos no se verán realizados.

Tomamos de «El Isleño.»

«Estamos de enhorabuena.

Nada menos que doscientos mil duros trajo el vapor del sábado, con destino á la Sucursal del Banco de España y dispuestos, suponemos, á hacer frente á las transacciones comerciales que en esta época del año suelen ser superiores y mayormente en el actual que la cosecha de algunos productos es notable.

Una pequeña indicacion de la sucursal respecto á esta conveniencia, sabemos, ha bastado para que la Direccion del Banco dispusiera el envío de triple cantidad de la que hubiera sido menester.

Hay que agradecer esta atencion.

CONSERVATORIO BALEAR.

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca á la General para la reunion extraordinaria que tendrá lugar el dia 23 del corriente á las tres y media de la tarde con el objeto de discutir y votar el proyecto de Reglamento presentado por la comision que fué nombrada al efecto en la última reunion ordinaria.

El expresado proyecto de Reglamento se halla de manifiesto en la Secretaria, á fin de que pueda ser examinado por los señores socios.

Y para que llegue á noticia de los mismos se hace público por medio de los periódicos de esta capital. Palma 13 Octubre de 1881.—El Presidente, Jaime Cerdá y Oliver—P. A. de la J. D.—El Secretario, Matias Mascaró.

ESTADISTICA.

ESTACION METEOROLOGICA DE PALMA.

Dia 18 de Octubre de 1881.

BARÓMETRO.	TERMÓMETRO.	VIENTO.		ESTADO DEL	
		Direccion	Fuerza.	Cielo.	Mar.
63.8 Milímetros.	17.0 Centígrados.	—N.—	Calma.	Nubes	Tranquila.

MATADERO DE PALMA.

Nota de las reses degolladas en este establecimiento ayer 15 Octubre 1881.

Reses.	Machos.	Hembras.	Total.	Ptas.	Cénts.
Vacunas	1	5	6	6	5
Lanares	86	28	114	11	40
Cabrias	13	5	18	1	50
Cerdosas	23	10	33	21	50
TOTALES	120	48	168	40	40

Palma 16 de Octubre de 1881.—El Empresario, P. O. Angel Bonnin.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA.

NOTA de los cadáveres trasportados ayer dia 17 Octubre 1881.

En carruaje de	Varones.	Hembras.	Total.	CANTIDAD RECAUDADA EN	
				Pesetas.	Cénts.
1.ª clase	0	0	0	0	0
2.ª clase	0	1	1	40	0
3.ª clase	2	1	3	24	0
4.ª clase	0	0	0	0	0
TOTALES	2	2	4	64	0

Palma 18 de Octubre de 1881.—El Empresario, Jaime Gibert.

VALORES LOCALES.

Cambios corrientes del dia 17 Octubre.

ACCIONES.	CAPITAL		DESEM- BOLSO.	VALOR DE LA ACCION.
	Pesetas	Pesetas		
Alumbrado por Gas	300	300	161'67	485'00
Alfombrera	300	450	86'50	432'50
Banco Agrícola	300	25	9'90	495'00
Cambio Mallorquin	500	250	79'75	398'75
Centro Farmacéutico	500	325	75'00	375'00
Cordeera Española	500	375	63'00	315'00
Crédito Balear	500	200	103'00	525'00
Docks almacenes generales	500	200	52'00	360'00
Empresa Mallorquina de Vapores	2000	2000		
Empresa Marítima á Vapor	500	500	80'00	400'00
Empresa Marítima Vapor «La Isleña»	500	500	88'00	435'00
Escuela Mercantil	125	125	96'00	120'00
Ferro-carriles de Mallorca	500	500	70'00	350'00
Ferro-carril de Alaró	100	100	100'00	100'00
Harinera Balear	500	300	56'00	280'00
Harinera Mallorquina	250	250	110'00	275'00
Industrial Algodonera	500	350	70'00	375'00
Industrial Mallorquina	500	500		
Industrial Mercantil	500	400	25'50	125'50
La Balear (seguros contra incendios)	500	30	13'00	65'00
Salinas de Ibiza	1000	1000		
Seguro Mallorquin	500	30	9'00	45'00
Vidriera Mallorquina	100	100	135'00	135'00
Vidriera Balear	50	50	12'00	60'00
Vinicola Mallorquina	500	150	30'00	150'00

COTIZACIONES.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 17.

Interior sin cupon	27'35.
Exterior id.	28'90.
Bonos id.	100'95.

BOLSIN DE MADRID.

3 p∞ Interior	47'25.
3 p∞ Exterior	
2 p∞ Interior	48'70.
Bonos del Tesoro	
Subvencion por Ferro-Carriles	54'90.
Banco España	437'00.
Billetes hipotecarios	

BOLSIN DE BARCELONA.

3 p∞ Interior	27'20.
Coloniales	114'50.
Ferro-carriles Norte España	144'00.
Id. de Madrid á Zaragoza y Alicante	123'00.
Almanzas	} sin cambio
Ebros	
Orenses	
Noroestes	
Francias	
Palma	
3 p∞ Interior	27'10.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 17.

De Barcelona en 14 horas vapor Castilla, de 2204 ton., capitán D. Gabriel Medinas; con 64 mar., 73 pas. y efectos.
De Valencia en 16 horas vapor Union, de 401 ton., cap. don Juan Bosch, con 55 mar., 149 pas., balija y efectos.
De Ibiza en 1 dia laud Esperanza, de 35 ton., pat. Miguel Cardell, con 4 mar., higos y pasas.
De Barcelona en 3 dias Bergantin goleta Mazagan, de 136 ton., cap. D. Gabriel Matas, con 8 mar. 1 pas. y lastre.
De Soler en 1 dia laud Aurora, de 97 ton., pat. Bartolomé Miró, con 2 mar. y lastre.
De Cullera en 2 dias pailebot S. José de 49 ton., pat. Juan Felany, con 2 mar., arroz y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Para Puerto-Rico y Habana vapor Castilla, de 1600 toneladas cap. D. Gabriel Medinas, con 64 mar., 37 pas. y efectos.
Para Mahon vapor Puerto-Mahon, de 356 ton., capitán D. Juan Thomas, con 52 mar., pas., balija y efectos.
Para Barcelona vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Taronji, con 52 mar., pas. y efectos.
Para Barcelona vapor Lulio, de 405 ton., cap. D. Andrés Marroig, con 22 mar., pas. y efectos.
Para Ibiza y Alicante vapor Jaime 2.º de 289 ton., capitán D. Rafael Vich, con 20 mar. y lastre.
Para Palamós laud Virgen Dolorosa, de 51 ton., pat. José Vicens, con 6 mar. y algarrobas.
Para la mar vapor de guerra Prosperidad de 2 cañones, su comandante D. Teodoro Liste con su equipo.

TELÉGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 17 á las 12 y 30 t.

(Recibido á las 7 y 59 n.)

En el sorteo de la loteria el primer premio ha tocado al núm. 17.638 despachado en Madrid, el segundo al 14.266 en Sevilla, el tercero al 399 y 3.939 Gerona y al 317 Esparraguera.

Idem á las 5 t.

(Recibido á la 10 y 51 n.)

En el Congreso se espera que habrá sesiones extraordinarias hasta conseguir constituirse, que se cree será el miércoles.

En el Senado mañana se aprobará el mensaje.

El discurso del Papa combatirá por la libertad é independencia del Pontificado.

Han ocurrido desórdenes en Irlanda.

— 160 —

— 157 —

CAPITULO XIII.

EN QUE SON PRESENTADOS AL INTELIGENTE LECTOR ALGUNOS NUEVOS CONOCIDOS, QUE NO SON EXTRAÑOS A CIERTAS INTERESANTES PARTICULARIDADES DE LA PRESENTE HISTORIA.

—Dónde está Oliverio? dijo el judío con furor, levantándose con amenazador aspecto; qué se ha hecho?
Los jóvenes rateros miraron á su amo con temor, despues se miraron el uno al otro con embarazo, y no contestaron palabra.
—Que se ha hecho Oliverio? dijo el judío, cogiendo al Perillan por el chaleco y amenazándole con espantosas imprecaciones. Habla ó te estrangulo.
Fagin decia esto de un modo tan serio, que Charlót Bates, que en todas las ocasiones juzgaba prudente ponerse á salvo y no consideraba imposible en lo más mínimo que el judío lo estrangulase á él á su vez, cayó de rodillas y lanzó un grito penetrante y prolongado, que participaba del mugido de un toro furioso y de los acentos de una bocina.
—Habrías? dijo el judío con voz de trueno, sacudiendo al Perillan con tal fuerza, que era un milagro que la levita no se quedase entre sus manos.

— 158 —

— 156 —

—Qué significa eso?
El Perillan no contestó, puso otra vez el sombrero, levantó los faldones de su levita y los colocó bajo su brazo, hinchóse la megilla con la lengua, se pellizcó diferentes veces la punta de la nariz, y despues, dando una vuelta sobre sus talones, hecho á andar.—Algunos instantes despues de esta conversacion, el cauteloso anciano prestaba atento oido, escuchando las pisadas de los muchachos en la vieja escalera. Estaba sentado junto al fuego teniendo delante un frasco de estaño, en una mano un chorizo y un panecillo, y un cuchillo en la otra. Una espantosa somnisa se deslizo por su descolorido semblante al volverse para escuchar, inclinando el oido hacia la puerta y revolviendo sus hurraños ojos bajo sus rojas cejas.
—Qué ocurre? dijo, cambiando su cara de expresión. No son más que dos! si les habrá sucedido algo? cuidado!
Los pasos se aproximaron, y muy pronto se dejaron oír en la meseta. La puerta se abrió lentamente; el Perillan y Charlót Bates entraron y la cerraron en pos de sí.

jar un grito, cerrando y abriendo sus feos ojos, veinte veces, cada minuto, y pareciendo ocupado en inspeccionar la habitacion.
—Con quién reñais? dijo aquel hombre sentándose con aire resuelto. Vos maltratais á los niños, viejo avaro, viejo ladron, viejo usurero. Lo que me admira es que no os hayas asesinado; en su lugar yo me cobraría con esto; si yo hubiese sido vuestro aprendiz, hace ya mucho tiempo que la farsa se hubiera representado, y... pero nó; ni siquiera se podría vender vuestra piel; todo lo más serviríais para ser enseñado como un prodigio de fealdad metido en una botella, aunque oro que no las fabrican de tamaño suficiente.
—Chist! chist! señor Sikes, dijo el judío temblando, no habléis tan alto.
—No me llameis señor, contestó el bandido; eso es señal que estais maquinando algo contra mí. Sabéis mi nombre, no es cierto? Estad seguro de que no lo deshonraré cuando llegue la ocasion.
—Está bien, está bien. Guillermo Sikes, dijo el judío con humildad abyecta; parece que estais de muy mal humor, Guillermo.
—Es muy posible, contestó Sikes; me parece que tambien vos estais suficientemente fuera de juicio, cuando arrojaís frascos llenos de manteca á la cabeza de las personas; á menos que no veais en ello mayor mal que en denunciar y en...

todos los rasgos de su semblante el sello de la verdad.
—Eso es sin duda una equivocacion, dijo el señor Brownlow.
Pero aunque no tuviese ya motivo alguno para contemplar al niño con fijeza, el recuerdo de la semejanza de Oliverio con un semblante conocido surgió nuevamente en su espíritu de una manera tan viva, que no le era posible separar de él sus miradas.
—Supongo que no estais descontento de mí, caballero? dijo Oliverio alzando sus ojos suplicantes.
—Nó, nó, contestó el anciano caballero. Bondad divina! que es lo que veo? Bedwin, mirad aquí y allá.
Y hablando de este modo, señalaba sucesivamente con el dedo el retrato colocado por encima de la cabeza de Oliverio, y despues el semblante del niño; era éste la viva copia del retrato; los mismos ojos, la misma boca, las mismas facciones. En aquel momento la semejanza de tal modo era notable, que todas las líneas del semblante parecían reproducidas con maravillosa exactitud.
Oliverio ignoraba la causa de aquella repentina exclamacion; no se hallaba bastante fuerte para soportar la emocion que le produjo, y se desmayó.
Cuando el Perillan y su digno camarada

